

## Единый классный час «Парад Памяти 7 ноября 1941 года»

**Парад** — прохождение войск торжественным маршем с военной техникой или без, так же это построение личного состава или техники в дни знаменательных дат. Военные парады на Красной площади начали проводиться в XVII—XVIII веках как торжественные шествия войск. В советское время парады с участием военной техники проводились на Красной площади дважды в год: 1 Мая и 7 Ноября. Наиболее исторически-значимыми стали парад 7 ноября 1941 года в военной Москве и Парад Победы 24 июня 1945 года. С 2005 года в годовщину парада 1941 года проводится его реконструкция с торжественным маршем и проездом техники времён войны. Сегодня мы с вами поговорим именно о Параде 7 ноября 1941 года и не только в Москве, но и в тыловом Куйбышеве.

Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года - военный парад в честь 24-й годовщины Октябрьской революции, проведенный во время Московской битвы, когда линия фронта проходила всего в нескольких десятках километров от города. Этот парад по силе воздействия на ход событий приравнивается к важнейшей военной операции. Он имел огромное значение по поднятию морального духа армии и всей страны, показав всему миру, что Москва не сдаётся и боевой дух армии не сломлен. Парад начался ровно в 8 часов 7 ноября 1941 года. Командовал парадом командующий Московским военным округом генерал Павел Артемьев, а принимал его маршал С.М. Буденный. Торжественный марш войск на Красной площади открыли курсанты артиллерийского училища. С развёрнутыми знаменами, под боевые революционные марши, шли по главной площади страны артиллеристы и пехотинцы, зенитчики и моряки. Потом по Красной площади двинулись конница, пулеметные тачанки, танки Т-34 и КВ-1. Всего в параде участвовало около 28,5 тысячи человек, 140 артиллерийских орудий, 160 танков, 232 автомашины. Из-за плохой погоды (сильный снегопад, пурга, ограниченная видимость) в параде не приняла участия авиация. Парад длился всего 25 минут, а сколько было пережито за это время! В те дни Гитлер раструбил на весь мир, что Москва вот-вот будет взята и он проведет в Москве смотр своих войск. И вот враг на подступах к Москве, а на ее площади демонстрируются наши силы. Сам факт военного парада на Красной площади был воспринят нашим народом как предвестник значительного перелома в ходе войны, близкого контрнаступления Красной Армии, разгрома врага и изгнания его с нашей земли. Военный парад в осажденной Москве и разгром немцев под Москвой развеял миф о непобедимости немецкой армии и явился зарей Победы нашего народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Что и подтвердилось в последующих сражениях.

Парад 7 ноября 1941 года стал одним из важных и ярких событий в Куйбышеве военного времени. В обстановке сверхсекретности он готовился одновременно в трех городах - Москве, Воронеже и Куйбышеве. Только парад в Куйбышеве включал в себя помимо прохождения войск и боевой техники воздушный парад, в котором участвовали десятки новых самолетов. Куйбышевский парад длился полтора часа. Еще больше часа шла демонстрация трудящихся. И пусть за первые пять месяцев войны население Куйбышева за счет эвакуированных из других городов увеличилось с 390 до 523 тысяч человек – демонстрация из 178 тысяч была более чем внушительной. По количеству войск тот парад вполне можно приравнять к небольшой армейской операции: в пешем, конном строю и с мехколонной прошло свыше 22 тысяч бойцов. Командовал парадом генерал М.А. Пуркаев, принимал – маршал К.Е. Ворошилов. На торжестве присутствовали руководители партии и правительства во главе с М.И. Калининым. Гостями парада стали члены дипломатического корпуса, английская военная миссия во главе с генерал-лейтенантом Макферланом, военные атташе и иностранные корреспонденты. Стране удалось

продемонстрировать всему миру свою военную мощь и доказать: мы выстоим. Проведенная командармом Пуркаевым в тыловом Куйбышеве первая операция армии Победы дала свой результат: ни Япония, ни Турция не вступили в войну против СССР.

Учитывая историческую значимость события, с **2011 года** в Самаре установлена традиция проведения Парада памяти 7 ноября. Сегодня Парад Памяти стал визитной карточкой региона, масштабным событием международного уровня. Каждый год Парад посвящается отдельной исторической теме. Они всегда связаны с событиями региона, а также с именами, внесшими значительный вклад в российскую историю. Первый Парад Памяти в 2011 год был посвящен реконструкции исторического события. В **2012 году** популяризован вклад Куйбышева – Самары, Запасной столицы в Великую Победу, основное внимание уделено труженикам тыла, работе промышленных предприятий. В **2013 году**, в год 70-летия суворовских училищ – акцент на молодежь и подрастающее поколение. В Параде приняли участие представители всех 37 муниципальных образований губернии, которые формировали свои колонны из числа военно-патриотических клубов, членов молодежных общественных организаций и лучших учащихся старших классов. В **2014 году** в Параде приняли участие представители 20 национально-культурных общественных объединений и парадных расчетов 12 регионов Приволжского федерального округа и Воронежской области. Нововведением 2014 года стал марш-бросок «Две столицы одна судьба», посвященный событиям 1941 года. В **2015 году** Парад посвящен Героям Отечества. Одну из частей гражданской колонны представил «Геройский полк», который возглавили Герои России – участники «Вахты Героев Отечества». Учащиеся общеобразовательных учреждений несли портреты Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, Героев Российской Федерации, Героев социалистического труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы. В **2016 году**, в год 75-летия военного Парада и в год присвоения Самаре статуса города трудовой и боевой славы, было собрано лучшее с предшествующих Парадов, а также прошла настоящая демонстрация трудящихся. В **2017 году** Парад Памяти и все специальные мероприятия сконцентрированы вокруг «Полководцев Победы». Главными героями стали военные руководители, непосредственно связанные с историей Куйбышева, Приволжского Федерального округа, 65-ой стрелковой дивизии и Ленинградского фронта: Максим Алексеевич Пуркаев, Климент Ефремович Ворошилов, Александр Михайлович Василевский, Георгий Константинович Жуков, Леонид Александрович Говоров, Дмитрий Федорович Устинов и Кирилл Афанасьевич Мерецков. В **2018 году** Парад Памяти посвятили оружию войны и памяти нашего земляка, маршала Советского Союза Дмитрия Федоровича Устинова. 17 октября 2018 года исполнилось 110 лет со дня его рождения. Благодаря усилиям Дмитрия Федоровича была блестяще организована работа всего военно-промышленного комплекса СССР. Устинов лично курировал эвакуацию промышленных предприятий в тыл во время Великой Отечественной войны. Благодаря ему -Куйбышев был выбран правительством СССР в качестве запасной столицы государства. В кратчайшие сроки в город были эвакуированы важнейшие предприятия оборонно-промышленного комплекса из разных уголков страны. В **2019 году** основная тема Парада Памяти — «Солдатская Слава». В **2020 году** планировалось проведение Парада Памяти в Самаре в 10-й раз, но в связи со сложной эпидемиологической обстановкой мероприятие состоялось без парадных расчетов – в видеоформате. В **2021 году** в Самаре, из-за не простой эпидемиологической ситуации, организаторы Парада Памяти приняли решение не проводить реконструкцию.